

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ Minuni: absența politicianilor de la TV și laudele unui britanic
PAGINA 2

■ Investigație SUA la principalul investitor de la Roșia Montană
PAGINA 4

■ Comisia Europeană vrea un cont bancar pentru fiecare cetățean
PAGINA 15

■ Lagarde, FMI: "Toate țările UE trebuie să se pună de acord pentru uniunea bancară"
PAGINA 16



GRAM AUR = 155,3091 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5049 RON

EURO = 4,3182 RON

DOLAR = 3,3020 RON

Vânzarea acțiunilor statului la Rompetrol, împotmolită la Ministerul Finanțelor?



Vânzarea către KazMunayGaz (KMG) și circa 25% din acțiunile deținute de stat la Rompetrol Rafinare pentru suma de 200 milioane de dolari s-ar fi împotmolit la Ministerul Finanțelor, susțin mai multe surse apropiate situației. Ministerul ar vrea ca statul să vândă drepturile litigioase din cazul Rompetrol, și nu o parte din acțiunile pe care le deține. Tranzacția dintre statul român și KMG, acționarul Rompetrol Rafinare, a fost îndelung criticată de analiștii economici, fiind considerată o afacere păguboasă pentru țara noastră. Acum Guvernul vrea să dreagă bușuiocul prin vânzarea a jumătate

din cota deținută din capitalul social al Rompetrol Rafinare, calculând că va pierde, pe moment, circa 440 milioane dolari din totalul datoriei și sperând că-și va recupera suma în timp, din calitatea de acționar la fondul de investiții pe care KMG îl va înființa.

Proiectul de Lege privind tranzacția dintre KazMunayGaz și statul român, anunțată în luna februarie 2013, trebuie să își ia avizul necesar ca să intre la aprobare în Parlament, iar Ministerul Finanțelor încă nu și-a dat avizul, mai spun sursele citate. (A.T.)

(continuare în pagina 3)

SURSE GUVERNAMENTALE:

"Statul român s-ar putea lega la South Stream, cu ajutorul Kazahstanului"

Colaborarea dintre statul român și cel kazah, prin vânzarea unei părți din pachetul de acțiuni pe care țara noastră îl deține la Rompetrol, către KazMunayGaz, unicul acționar al grupului petrolier Rompetrol, ar putea lega România de proiectul South Stream, potrivit unor surse guvernamentale, care ne-au precizat: "Se creează o companie de investiții în care statul român și KazMunayGas sunt parteneri. Astfel, începe o colaborare win-win. S-ar părea că o

parte din joc este intenția Kazahstanului de a ne ajuta să ne legăm la South Stream, având în vedere că această conduită va trece prin Marea Neagră".

Și Ionel Blănculescu, consilier onorific al premierului Victor Ponta, consideră că un acord între statul român și KazMunayGaz ar fi o mișcare foarte bună, din care ambele părți vor avea de câștigat. (EMILIA OLESCU)

(continuare în pagina 3)

Sebastian Vlădescu: "Dacă aveți economii, cheltuiți-le!"

Interviu cu Sebastian Vlădescu, fost ministru de finanțe



Reporter: Cum apreciați măsurile recente luate de Cipru și ce efecte au asupra pieței bancare românești?

Sebastian Vlădescu: Cred că situația din Cipru nu va avea aproape niciun efect asupra pieței bancare românești. Ce se întâmplă cu Bank of Cyprus (BoC) România este minor în ansamblul sistemului, deci nu va fi o

problemă pentru sistemul bancar românesc.

Din câte știu, Bank of Cyprus cursala din România nu este o bancă cu probleme, ci este suficient de solidă, cel puțin așa arată datele publice, și sunt convins că va fi preluată. Când, cine, cum - aceasta este altă discuție, (n.r. interviul a fost luat înainte de anunțul Băncii Naționale la Cipru privind transferul depozitelor și o parte a creditorilor BoC România către Marfin Bank România).

Dacă vorbim de consecințe pentru sistemul bancar românesc, eu cred că acestea sunt legate de psihologia deponenților. Din fericire, peste 90% din deponenții români au depozite sub 100.000 de euro și, în consecință, îngrijorarea masei mari de deponenți din România este destul de limitată. Probleme ar trebui să-și facă doar cei care au depozite mai mari de 100.000 de euro.

Cred însă că a apărut o problemă de hazard moral vizavi de statutul banilor din bănci, al depozitelor. Se spune că s-a creat acum acest

hazard moral, dar eu afirm că a existat și în trecut, nu este prima dată când deponenții dintr-o bancă își pierd bani. Au fost bănci în România care au dat faliment și oamenii și-au pierdut banii depeși, pur și simplu.

Tot în țara noastră, în ultimii 20 de ani, într-un mod mult mai subtil, cetățenii au pierdut valori semnificative ale depozitelor lor în termeni reali - aici vorbim de banii depeși în băncile românești în perioada când dobânda era real negativă și se oferea 18% - 25% la depozite, dar aveai peste 80% inflație. În plus, era o procedură periodică, anuală.

Acest proces de pierdere a banilor de către deponenți s-a întâmplat nu numai în țara noastră, dar și în Argentina și SUA, au existat bănci în care acționarii au fugit cu banii deponenților.

Reporter: Dar pierderea depozitelor nu trebuie să devină o regulă...

A CONSEMANT
ANCUȚA STANCIU

(continuare în pagina 2)



75% dintre europeni anticipează agravarea crizei

Trei din patru persoane (75%) din Europa Centrală și de Vest anticipează agravarea crizei în următorul an, potrivit unui sondaj realizat de Ipsos/CGI la comanda grupului Publicis, care vorbește despre o situație sumbră și un viitor fără perspective, relatează AFP, conform Mediafax.

Raportul intitulat "Europa 2013, un continent în derivă", a fost redactat în baza unui studiu cantitativ efectuat de Ipsos/CGI în perioada martie-aprilie, în rândul a 6.000 de persoane din Franța, Germania, Marea Britanie, Polonia, Italia și Spania, și a unui alt studiu realizat de FreeThinking, parte a Publicis, care a inclus 400 de europeni.

"Situația este sumbră, viitorul incert, încrederea în instituțiile naționale este redusă, iar Europa instituțională este absentă. Dar ceea ce frapază este fractura dintre nord și sud", afirmă președintele Publicis, Maurice Levy.

Portugalia a vândut obligațiuni pentru prima oară după 2011

Portugalia a vândut ieri titluri de stat cu maturitatea la zece ani pentru prima oară după ce a apelat la pachetul de salvare de 78 miliarde euro din 2011, încercând să câștige din nou încrederea investitorilor. Portugalia a vândut obligațiuni de 3 miliarde euro, la un randament de 5,66%. Plasmamentul anterior, din februarie 2011, a avut o valoare de 3,5 miliarde euro și o maturitate de cinci ani.

V.R.



Incertitudinile se adâncesc pe piața energiei regenerabile

● Investitorii nu știu dacă ministrul Niță va ține cont și de propunerile lor în modificarea legii ● Departamentul de Energie susține că nu s-a hotărât asupra formei finale

Incertitudinile se adâncesc pe piața energiei regenerabile în lipsa unui anunț al Departamentului pentru Energie cu privire la modificarea schemei de sprijin pentru producția de energie regenerabilă (vânt, soare, apă, biomasă). Ieri, circula zvonuri că ministrul Delegat pentru Energie, Constantin Niță, ar fi trimis pe circuitul de avizare proiectul de ordonanță privind modificarea schemei în forma propusă de dumnealui, fără a lua în calcul vreo propunere primită de la investitori. Aceștia se așteptau ca domnul Niță să-și amintească dacă va include sau nu propunerile mediului de afaceri în forma finală a proiectului de ordonanță înainte de a-l trimite spre avizare.

Surse din Departamentul de Energie au negat zvonurile și ne-au spus că nu s-a luat o decizie asupra formei finale a Ordonanței.



Producătorii de energie „verde” (vânt, soare, apă, biomasă) primesc certificate verzi pentru fiecare MWh livrat către consumatori. Furnizorii de electricitate sunt obligați să cumpere aceste certificate și își recuperează costurile integral de la consumatori.

În prezent, producătorii de energie eoliană primesc 2 certificate verzi/MWh, cei care produc energie fotovoltaică au 6 certificate verzi/MWh, iar cei care au microhidrocentrale - 3 certificate verzi/MWh. Prețul de tranzaționare al unui certificat a fost, în ultimii ani, în jur de 50-55 de euro. În ultimele luni, prețul de tranzaționare a cunoscut un trend descendent.

Cum schema suport a producției de energie „verde” aplicată în țara noastră este generoasă, poate cea mai generoasă din Europa, trăim un adevărat „boom” al investițiilor în parcuri eoliene și fotovoltaice în special. Și așa, facturile populației și agenților economici au început să crească vertiginos din cursul anului trecut.

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 2)

UE vrea să reglementeze industria semințelor în favoarea marilor companii

Producătorii de semințe destinate comercializării vor avea dreptul, începând din 2016, să certifice în propriile laboratoare semințele care ajung pe piețele europene, potrivit unui nou pachet de reglementări lansat recent de Uniunea Europeană. Oficialii europeni consideră că, prin implementarea acestei decizii, munca autorităților va fi redusă

AGRICULTURA

operatorii de producție de profil. Astfel, înca activitatea lor se va reduce doar la analiza certificărilor de producție depuse de firmele de profil.

Reprezentanții ai organizației non-guvernamentale SOS (Germania) au declarat că această reglementare este o „ușă deschisă” pentru companiile mari precum Monsanto sau Dupont Pioneer să conducă și procesul de certificare, cel de testare și cel de inspecție a semințelor care ajung pe piețele internaționale.

Singurii care vor avea de suferit

de pe urma acestei inițiative sunt micii producători care nu dispun de resurse financiare pentru a pune bazele propriilor laboratoare și metode de certificare a unor astfel de produse.

Pe de altă parte, membri ai UE care susțin reglementarea în domeniul industriei semințelor sunt de părere că, prin impunerea unor reguli stricte, operatorii de profil pot controla cu mai mare ușurință calitatea semințelor care sunt destinate culturilor agricole.

În prezent, cei mai importanți jucători din industria semințelor sunt companiile americane Monsanto care asigură aproximativ 23% din totalul pieței de profil, urmată de companiile mari precum Monsanto sau Dupont Pioneer să conducă și procesul de certificare, cel de testare și cel de inspecție a semințelor care ajung pe piețele internaționale.

ALEXANDRA CRĂCIUN

(continuare în pagina 3)

CONVERGENȚA EUROPEANĂ A INTRAT PE CONTRASENS

Spania este gata să-și cedeze suveranitatea în schimbul unei coji de pâine

La scurt timp după ce a revenit în discuție diluarea suveranității statelor europene, în numele depășirii crizei economice, premierul spaniol Mariano Rajoy a încercat să vadă cât de mult se poate apleca un cap înainte să-l taie sabia. Reintere s-a preluat, la sfârșitul lunii aprilie 2013, declarațiile acestuia, în condițiile în care estimările privind economia Spaniei au fost, din nou, reduse.



CĂLIN RĂCHEA

Oare până unde este gata să meargă Rajoy? În Constituția Spaniei se precizează (n.a. Articolul 1, punctul

2) că „suveranitatea națională aparține poporului spaniol, de la care emană puterile statului”.

Din această formulare se deduce că este nevoie de un referendum pentru cedarea suveranității, act politic cu teribile conotații de coșmar pentru autoritățile europene.

Dar se mai găsește „inginerii politici” în tolba birocraților europeni, prin care să-și fie „permisă” guvernului de la Madrid „asumarea răspunderii”? Dacă da, oare nu are Armata obligația „de a garanta suveranitatea și inde-

pendența Spaniei”, după cum se arată în Articolul 8 al Constituției?

Cedarea suveranității către instituțiile europene a fost prezentată de Cancărul Angela Merkel drept necesară pentru depășirea crizei datorită suverane și recăștigarea încrederii investitorilor străini. Din păcate, construirea unui nou nivel birocratic la nivelul economiilor europene este tocmai ceea ce nu trebuie făcut, dacă se dorește cu adevărat returnarea acestora.

(continuare în pagina 15)

